

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

## Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado  
Apt.º de Correos n.º 31  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

Martes 27 de Octubre de 1936

Año XXXVIII.—Núm. 12.310

### Una carta del coronel Cascajo

Nos permitimos reproducir la siguiente carta que hemos recibido del precioso y predilecto hijo de Córdoba porque retrata perfectamente la personalidad del gobernador militar de la provincia, cuyos dotes de mando todos reconocen, cuya decisión, valentía y serenidad salvaron a Córdoba y cuya modestia es sinceramente ejemplar.

He aquí el escrito con que nos honra.

REGIMIENTO DE ARTILLERÍA PESADA N.º 1.—CORONEL

Córdoba 27 Octubre 1936

Sr. D. Daniel Aguilera.

Mi distinguido amigo: Sean para V. mis primeras palabras de agradecimiento, ya que fué el autor de la idea de que Córdoba me rindiere en el día de San Rafael, el inmerecido homenaje de que fui objeto. Las manifestaciones de cariño que en ese día recibí fueron tales, que verdaderamente me tienen abrumado a no saber como corresponder a ellas. Córdoba entera, sin distinción de clases ni sexos, desfiló por el Gobierno Militar para firmar en las listas o dejar tarjeta. Muchos ausentes me envían también telegramas y cartas de adhesión y en resumen se ha visto de modo palpable que los cordobeses agradecen a un paisano suyo la determinación que en momento crítico hubo de adoptar para adelantarse a los propósitos de quienes, aunque nacidos en España, no merecen el nombre de españoles. Los hechos acaecidos desde entonces han venido a probar el acierto de la medida debida sin duda a inspiración providencial, ya que desde el primer momento han podido observarse un cúmulo de detalles que al fallar cualquiera de ellos, hubieran podido ser causa de que en Córdoba hubiera corrido el movimiento del Ejército la misma suerte que en otras capitales, que aún están en poder del enemigo, sufriendo la serie de horrores que en la prensa hemos podido leer.

Gracias a Dios no ha sido así y en ello solo me cabe una parte, la directiva, correspondiendo todo lo demás a la fuerza de mi Regimiento que identificado conmigo, en todo momento se manifestó fiel y obediente a mis órdenes demostrando poseer virtudes militares que fueron siempre patrimonio del verdadero soldado español.

Gracias a mis artilleros, mil gracias a mis paisanos y gracias de nuevo a V. por las atenciones con que siempre distingue a su afmo. y buen amigo q. e. s. m.,

CIRIACO CASCAJO.

### Comunión general

La Junta Directiva de la Asociación del Glorioso Apóstol San Judas Tadeo, invita ahincadamente a todas las asociadas para que acudan el día 28, festividad de nuestro titular, a la Comunión general, que D. m., se ha de celebrar ese día, a las nueve, en la parroquia de San Nicolás.

Esta Comunión la hemos de ofrecer, la debemos ofrecer, por la Iglesia y por España.

Nuestra Patria pasa en estos instantes momentos de dolor y angustia. Están sacrificando sus mejores hijos y tenemos el deber de ayudarla pidiendo al Señor por ella, por los jefes y directivos del movimiento salvador, para que el Señor los ilumine y hagan una España grande, excelsa, religiosa, y para que vivamos unidos todos los españoles por vínculos de amor y de paz.

### En honor de Cascajo

Suscripción para una medalla con la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús y de San Rafael, al Ilustre Coronel Cascajo.

Don Francisco Mellizo Martínez y señora, 10 pesetas.

### Cabra

MILICIAS EGABRENSES

Nuestra ciudad, que no se queda a la zaga en esta hora de dar a la Patria hombres y dinero, va engrosando la suscripción con aportaciones cuyas listas son el censo de población, y va aumentando sus fuerzas milicianas en tal número que forman hoy una de las mayores de la provincia.

De la requeté hay destacados desde la iniciación del movimiento más de cien boinas rojas en los distintos frentes de Córdoba.

Y falange, que desde el primer instante reunió tantos hombres, tiene fuerzas en distintos sectores.

El lunes marcharon varias escuadras a relevar a sus compañeros que están en el frente de Jaén, en Alcalá la Real. Y ayer dos de los camiones blindados llevaron a Córdoba para marchar al frente a distintas escuadras.

¡Viva España!  
DONJOTA.  
20-X 936.

### Habla Queipo de Llano

Ahora a las nueve he llegado de Salamanca, adonde me trasladé esta mañana temprano, he recibido allí un nuevo baño de optimismo y he sacado la conclusión de que estamos ya en el principio del fin. Naturalmente, no os puedo dar cuenta de lo que allí se ha tratado: Pero no tardaréis en conocer las consecuencias.

Mis noticias coinciden con las de Londres, en lo referente al traslado del gobierno a Barcelona. El abandono de Madrid no agrada a los anarquistas, que quieren se les entregue el poder, amenazando, si no se les atiende, con retirar de los frentes a todos sus afiliados.

En Madrid no hay más que hambre y miseria. Pero mientras los dirigidos pasan hambre y se hacen matar en las trincheras, Fernando de los Ríos—del que nunca se supo que tuviese gran fortuna—deposita cinco o seis millones en un Banco, apenas llegado a Francia; y aigo por el estilo acaba de hacer la señora de Azaña.

En Francia se están vendiendo los valores que había de España y se depositan en Bancos objetos artísticos, sacados de nuestro país.

Los Estados Mayores de Turquía, Grecia, Rumanía y Yugoslavia se reunirán en próxima fecha, para coordinar un plan contra el peligro comunista. Y el corresponsal de un periódico inglés dice que la toma de Madrid será un golpe de muerte para el comunismo en el mundo entero.

Otro duro golpe ha recibido el comunismo en la conferencia de Berlín; el conde Ciano dijo a los periodistas: «Hemos acordado salvar a la civilización occidental y asegurar la paz en Europa». Y lo que amenaza al comunismo es precisamente la civilización occidental.

Los resultados de la conferencia celebrada por el Comité de no intervención, son interesantes: el representante de Alemania demostró que la única potencia que había faltado a su palabra de honor, suministrando armas a los rojos españoles, antes y después de firmar el pacto, había sido Rusia, que además fué la organizadora de lo ocurrido en España. Y todas las demás potencias aprobaron esta opinión del representante alemán.

El parte oficial marxista no dice más que tonterías.

De poco les sirve el material de guerra que les están facilitando, pues, según una estadística que tengo ante mis ojos, desde que se inició el avance sobre Oropesa hasta el momento actual, hemos derribado a los rojos en combate, 77 aparatos, sin contar los destruidos en los aeródromos bombardeados. Ellos nos han derribado uno en combate.

Acabo de ver en el presupuesto marxista de Instrucción Pública el detalle de una importante partida que se consigna para la sección de Bellas Artes. Según parece ese dinero no es para adquirir joyas de arte, sino para el bolsillo de cierto personajillo ruso encuchado en aquel departamento.

M. León Blum ha nagado terminantemente que se hayan hecho suministros de material de guerra a los rojos españoles. Pera «L'Action Française» ha dejado en bastante mal lugar al jefe del Gobierno francés, publicando la relación de los 80 aparatos facilitados al Gobierno de Madrid durante la guerra, con especificación de marcas, modelos y hasta los pilotos que los han traído, en ocasiones; desafiando al Gobierno francés a demostrar que la lista publicada es apócrifa.

Dos noticias, una terrible: La provincia de Cuenca se quiere declarar república independiente. Yo espero que pronto oiremos hablar de la república independiente de La Algabea.

Un telegrama de Huelva, cuenta de que una pequeña columna, al mando del teniente don Dionisio Hernández, dió una batida por la sierra de Arche, teniendo un encuentro con los marxistas huidos, a los que causó un muerto y seis prisioneros, entre ellos la «Pasi» local. Se les internaron 26 escopetas, no tuvo la fuerza ninguna novedad.

Fuerza procedente de Aracena destruyó una pequeña concentración de fugitivos marxistas, a los que hizo dos muertos.

Nuestros aviadores Cinco aviones de gran bombardeo y seis cazas volaron

Nuestros aparatos volaron también sobre los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos, pero no los atacaron, porque no se vio allí ningún aparato, ni vestigios de habitaciones; prueba de que el Gobierno rojo, dando por perdido a Madrid, se marcha a Levante.

CASANA. DENTISTA  
Marqués de Boil, 2. CORDOBA

### Principales hechos de armas del Ejército español desde que comenzó la campaña

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, ALAVA, SEGOVIA: Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinare, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Alcaza de Fresno, etc...

PROVINCIA DE TOLEDO: Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc., libertando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

PROVINCIA DE BADAJOZ: Conquistada toda la provincia Jerrrotándose al enemigo, principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

PROVINCIA DE GUADALAJARA: Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedraencina, Atienza, Sigüenza.

PROVINCIA DE HUELVA: Dominada la provincia, venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

PROVINCIA DE CÁDIZ: Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo Nuevo del Terrible.

PROVINCIA DE ZARAGOZA: Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venciéndo en Beichite, Lecinén, Ferdiguera y otros puntos de la provincia.

PROVINCIA DE TERUEL: Entre otros varios puntos se derrotó al enemigo en Corbalán.

PROVINCIA DE HUESCA: Se liberó a la Capital de Provincia de la amenaza de los marxistas, rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.

PROVINCIA DE GUIPÚZCOA: Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Oñe, Zumaya, Eigoibar, Plascencia de las Armas, Vergara, etc.

PROVINCIA DE ASTURIAS: Liberada la Capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia librándose acciones principalmente en Grado, Tineo, Luarda, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSEDADES. TODO ES FÁCILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTÉ EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASÍ LO HACE, COMPRENDERÁ QUE LOS DIRIGENTES LE ENGAÑAN Y OCULTAN LA VERDAD.

### Conferencia del Sr. García Barroso

El sábado último tuvo lugar en el Centro Tradicionalista la anunciada conferencia sobre el interesante tema «Los deberes de la mujer española» a cargo del diputado provincial de Cádiz, don José García Barroso, figura relevante del Tradicionalismo andaluz que en su brillante gestión en el Ayuntamiento de Jerez, y en la actividad ciudadana, ha sufrido innumerables persecuciones por mantener cubierto el santo lema de Dios, Patria y Rey.

El señor García Barroso en su interesante conferencia estudió el tema con arreglo al cuadro sinóptico trazado por la ilustre propagandista María Rosa Urraca Pastor y habló de los diferentes deberes de la mujer.

Deber de amor y caridad. Caridad que debe ser en primer lugar el amor a Dios que debe traducirse principalmente en la oración y en la piedad, piedad que no debe ser de esa que consiste en rezar mucho, pero de rutina, sino una piedad honda e intensamente sentida y habló de como nuestros Requetés, las milicias ciudadanas y nuestro glorioso Ejército vencen a enemigo muchas veces superior en número, por el espíritu de piedad de los nuestros, mientras el enemigo no tiene otro espíritu que el de odio y destrucción.

Después habló de los deberes para con el prójimo y habló de lo mucho que había de hacer en este terreno, diciendo que no era la virtud de caridad como decían algunos, sino el deber de caridad. Y habló de como había que actuar a este respecto, pues el pueblo se fué de nosotros porque las clases dirigentes de la sociedad no cumplieron con sus deberes sociales y como cada conquista que conseguían los obreros iba seguida de innumerables protestas de los ricos y eran seguidas a la viva fuerza, he aquí por qué la clase trabajadora, las masas proletarias, se fueron de nosotros y esto no puede seguir así porque si nosotros nos contentamos con una apariencia de normalidad y seguimos en el mismo abandono de antes, tendríamos a la gente dominada por el terror, pero sobre el terror no se puede edificar una Patria grande, ni es eso lo que Dios, la Patria y el Rey exigen de nosotros. Y habló del problema que se plantea después del triunfo. Duros son los días de la guerra, pero peores los de la postguerra. Y hay que resolver estos problemas con justicia y caridad.

Habló del trabajo que hay que hacer en este sentido con los niños que serán los hombres del mañana; especialmente con los niños de los fusilados; ya que los niños son cera moldeable y es la mujer especialmente la Margarita la que debe encargarse de esta misión de amor y de cariño que

### GOBIERNO CIVIL

NUOVO PRESIDENTE DEL PATRONATO DEL MUSEO PROVINCIAL

Para sustituir en la presidencia del Patronato del Museo provincial de Bellas Artes, el nombre execrable de Antonio Jaen Morente y con el fin de revestir del prestigio necesario tal cargo, ha sido nombrado el muy ilustre señor don Juan E. Seco de Herrera, Magistral de esta S. I. C..

De interés para los señores Inspectores Veterinarios Municipales y Ganaderos de esta provincia

La enorme riqueza Nacional que la ganadería representa, sufre en virtud de las actuales circunstancias, un quebranto inmenso, que de no poner en práctica con presteza y energía medidas encaminadas a su conservación, podría llevarnos a la casi desaparición de ella, con las consecuencias fatales que no escapan seguramente, al más pequeño conector de estas cuestiones.

La ola del exterminio de todo, que ha pasado, y aun pasa desgraciadamente, por algunas poblaciones de nuestra querida Patria, ha llevado tras sí, la destrucción de todo lo que directa o indirectamente puede constituir una riqueza, o una conservación de la misma.

En esta como en todas las cuestiones que afectan a la reconstrucción de nuestra amada España, hay que tener en cuenta dos factores principales: uno la previsión del mando, que detallista y previsor reglamenta y construye; y es otro el cumplimiento de esos reglamentos, estos tienen el deber de poner en su ejecución, no solo lo que determina el artículo tal o cual del reglamento, sino elevar su pensamiento, idealizando las cuestiones, para basadas en este ideal saiga potente, poderosa, resplandeciente como el más intenso sol, la Patria soñada y querida que en vano han tratado de arrebatarlos.

La Junta Técnica del Estado y de ella la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de nuestro Gobierno, atenta siempre a la conservación de nuestras fuentes de riqueza y vida, da el previsor aviso beneficioso para todos, de armonizar, sea como sea, el consumo y no solo conservación, sino el fomento de ganaderías en algunos sitios y destruidas en otros.

Estas razones y otras de aspecto amplio, Nacional en una palabra al procurar evitar ser tributarios en acciones productoras, obligan a este Gobierno civil a buscar soluciones que armonizando intereses particulares se atiende principal y exclusivamente a los intereses nacionales que por el hecho de serlo se anteponen a todo.

Las normas a seguir pueden concretarse en los apartados siguientes: Primero. La Asociación General de Ganadería en su aspecto provincial y municipal de acuerdo con el Inspector Veterinario municipal de cada localidad procederá a hacer una estadística amplia, cierta y veraz en todos sus aspectos, de toda y cada una de las especies ganaderas que existan en el término municipal.

Segundo. Tomando como antecedentes los registros de los mataderos municipales de cada localidad, se establecerá la relación de producción ganadera y el consumo del mismo en condiciones normales.

Tercero. Dada la disminución del ganado destinado al abasto se limita su consumo en proporción a esta disminución, en cuanto a ganado macho hace referencia y se prohibirá en absoluto el sacrificio de las hembras, salvo el caso de que un accidente fortuito obligue a su sacrificio (por razón única de su exclusivo aprovechamiento) bien entendido que si el accidente fuera provocado se le exigirá al dueño la máxima responsabilidad, llegándose a la incautación de todos sus ganados en caso de reincidencia comprobada.

Cuarto. Los representantes de la Asociación General de ganadería y los Veterinarios Inspectores municipales procederán al reconocimiento de la ganadería del término municipal, para que en todas sus especies sean excluidas del sacrificio salvo el caso de comprobar esterilidad, las hembras.

Quinta. El ganado de cerda, lanar y cabrío, tenido en cuenta su más rápida reproducción, podrá dedicarse al abasto, el de aquel ganadero que tenga en cuenta su relativamente fácil reposición haya llegado numéricamente a lo que anteriormente tenía, salvo el caso en que las condiciones especiales del terreno en explotación permitan incrementar ésta, en cuyo caso se será fijada por el Representante de la Asociación Ganadera y el Inspector Veterinario municipal.

Sexta. Queda terminantemente prohibida la venta de gallinas, cualquiera que sea su edad y condiciones, y por los agentes de arbitrios municipales e inspectores veterinarios, encargados de su conocimiento sanitaria

### Para San Rafael

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la Iglesia de San Rafael de esta capital.

Suma anterior, 42.568'45 pesetas. Don Enrique Torres Taura, 25; don Antonio Jaen Morente y hijos, 25; don Antonio Raya Marin y señora, 50; don José González Reina y señora, 25; doña Amalia Cuesta viuda de Pérez Mármol, 25; don Rafael Pérez Barranco (de Castro del Rio), 15; don Federico Bobadilla Aguilera, 25; don Julián Fernández Cabina, 25; D. Benjamín Barrionuevo y señora, 25; don Felipe Gómez Gómez, 10.

Lista de donativos que hacen los chófers de la parada de taxis de la Plaza de José Antonio Primo de Rivera, antes República.—Don Rafael León 5; don Antonio Cruz, 5; don Luis Morales Molina, 5; don R. N., 0'50; don Juan Pizarro, 1; don V. Lozano, 0'50; don Antonio Ramírez Jiménez, 5; don Alfonso Ferrer Rubio, 1; don Rafael Arenas, 1; don Manuel González, 1; don Abelardo Vilches, 1; don Miguel Campos, 5; don José Montero, 5; don Manuel Torres, 5; don Manuel Ramírez, 2; don Francisco Torralbo, 2; don José Avila Ortiz, 0'50; don Rafael del Oimo, 1; don Miguel Brieua, 0'50; don Victoriano Lozano, 1; don José Hiedra, 3; don Manuel Vilches, 5; don Eusebio García, 2; don Domingo García, 2; don Sergio Clemente, 2; don Manuel Cáceres, 2; don Antonio Bohollo, 0'50; don Rafael Flores, 1; don Manuel Alvarez, 1; don Domingo López, 1; don Miguel García, 2. Termina la lista de los chófers.

Doña Concepción Fernández viuda de Rosas e hijos, 5; un individuo que oculta su nombre, 75; doña Teresa León Alijo, 5; don Martín Sagrera Pannón, 50; don Rafael Muñoz Córdoba y señora, 25; Sres. Condes de las Quemadas, 250; don Juan Ortiz Redondo, 25; doña Luisa Ortiz, viuda de Sarazá, 5; don Leoncio García Madroño, 5; don Emilio Serrano Casas, 0'25; doña Pilar Jiménez de la Cruz, viuda de Hidalgo, 25; señoritas Ana y Lola Jiménez de la Cruz, 25; el niño Juan Miguel Zalategui Azagra envía desde Pamplona, 25; don Luis Lajal Romaguera, 100; don Manuel García de la Plaza, 50; don Emilio Pérez y de la Plaza, 50; doña María Ceballos viuda de Ruiz, 5; don Francisco Gutiérrez Barbedo, 10.

Total recaudado hasta el día de la fecha, 43.625'55.

Don Emilio Polvorosa Matilla, hace entrega de 13 monedas de plata antiguas para ayuda de la construcción de unos candelabros para la imagen de San Rafael.

rio, se pasará la denuncia correspondiente; solamente se permitirá la venta y sacrificio del ganado macho, cuando del resultado de las estadísticas establecidas resulte comprobado que hay semilla macho suficiente.

Séptima. Estas medidas van encaminadas a hacer número de ganado en todos sus aspectos, que aumentando éste aumenta la producción y una vez conseguido el equilibrio deseado, será llegada la hora de la labor selectiva, hoy contraproducente.

Córdoba 26 de Octubre de 1936.— El Gobernador civil, JOSÉ MARIN.

### Del Ayuntamiento

PARA EL GRAN ACONTECIMIENTO QUE SE AVECINA

En la Alcaldía, se trabaja en la preparación de un programa de regocijos públicos para que Córdoba celebre cumplidamente, llegada que sea la hora, el hecho de la reconquista de Madrid para España.

Se ha encargado a los técnicos artistas al servicio de la corporación el levantamiento de arcos de triunfo en el lugar más céntrico de la ciudad.

Se aguarda a que en cada barrio los vecinos tomen la iniciativa de hacer otro tanto en sus parajes típicos y en caso tal, allí organizará conciertos musicales el Ayuntamiento.

El adorno de balcones y ventanas con reposteros o colgaduras, sean de los colores rojo y gualda o simplemente con los medios de que disponga cada familia, se espera que sea completo; es decir, que no quede claro alguno en las fachadas de las casas corcobesas, que no tenga una señal—paño, bandera o lazo simplemente—que sea gráfica expresión de la alegría popular.

También se confía en que cuantos puedan contribuyan al plan general de iluminaciones en toda la ciudad, iluminando las fachadas de sus viviendas.

Se concederá a los pobres de Córdoba un agasajo en celebración del hecho. Entre verdaderos necesitados, se distribuirá un bono por familia que dará derecho a una bolsa conteniendo los elementos necesarios para condimentar una comida familiar. De este modo participarán los más indigentes

de la ciudad, en la festividad que se prepara. En derredor de la estatua del Gran Capitán, se levantará una tribuna, desde la cual las autoridades presentarán los desfiles y manifestaciones patrióticas que se organicen. El acontecimiento tendrá, pues, en Córdoba, toda la resonancia que merece. Córdoba 26 de Octubre de 1936.

### Comedor escolar

En el colegio de Salesianos se inauguró el domingo el comedor escolar benéfico de San Juan Bosco, en el que se dará todos los días almuerzo a 40 niños huérfanos. La bandera bicolor fué saludada con la marcha real por la estudiantina del Centro Filarmónico. El párroco señor Serrano Aguilera y el director de los Salesianos señor Doblado, pronunciaron elocuentes discursos, que fueron muy aplaudidos. El comedor fué bendecido por el señor Doblado. Los concurrentes elogiaron la iniciativa convertida en realidad, que tanto bien ha de hacer a los niños necesitados, dándole el pan para el cuerpo y la enseñanza que es pan para el espíritu.

## PRIEGO

### LA ENTRONIZACION

Inmediatamente juraron la bandera los fiechos y pelayos a los acordes de los himnos de Falange y Requetés, que interpretaron las bandas de música de Falange de esta población y la del Ave María de Cabra, organizándose a continuación la comitiva que había de ir a las escuelas a la colocación del Crucifijo, que presida por las autoridades eclesíásticas, militar y civil acompañaron a los niños de todas las escuelas en el solemne acto de restablecer el imperio de Jesucristo en estos centros docentes, haciendo en las Preparatorias del Instituto, Escuela de Artes y Oficios y en los restantes edificios dedicados a la primera enseñanza, disolviéndose a continuación. Durante el itinerario los escolares cantaron canciones religiosas aúsvivas al acto y también himnos patrióticos. En resumen, una fiesta solemne y edificante, en la cual todos y cada uno pusieron a contribución todo su esfuerzo para el mayor esplendor; las autoridades no omitiendo gasto ni sacrificio, el magisterio con su entusiasmo y leal adhesión a todo lo que redunde en pro del engrandecimiento de la España que quieren hundir nuestros enemigos, y por último, el pueblo que acudió en masa a presenciarlo que tanto tiempo ansiaba y engalanando los balcones con colgaduras de los colores nacionales como en sus mejores días de fiesta. Enhorabuena a todos y que el recuerdo de tan grandioso acto perdure en todos los corazones de este no-

ble y generoso pueblo de Priego, donde gracias a la compenetración de todos, pueblo y autoridades, no hemos tenido que llorar las barbaries que los marxistas han cometido en otros sitios. Priego de Córdoba 12 Octubre 1936.

## Desarrollo de la revolución en Peñarroya-Pueblonuevo

### Algunos detalles de lo ocurrido durante el poder de los rojos

Serían aproximadamente las once de la mañana, del memorado 18 de Julio (día que se quebra gravado en todos los corazones españoles) cuando empezaron a correr los primeros rumores en esta población, de que las tropas de nuestra zona libertadora habían levantado en armas contra el nefasto gobierno de Madrid. La noticia cuando rápidamente por toda la ciudad sin llegar a comitantes, más que de un rumor, pues se sabía que se suponía que la brava y biza que se suponía que era el salvador de la patria, se había levantado igualmente, en un movimiento que venía de poco a ser la salvación de nuestra querida Patria España.

Desde este momento todo fue un verdadero desbarajuste, no se veían nada más que obreros empujados, verdadera carne de cañón, con armas de todas clases en sus manos, cuando se disponían a ir sobre Córdoba, cuando se llegaron a ejecutar, pues se hubieran quedado todos en el camino, como algunos que salieron y todavía no han vuelto. Inmediatamente dieron comienzo los registros domiciliarios y detenciones completamente arbitrarias, cometidas en las personas más honradas, más decentes y de más seriedad de la ciudad, muchos de ellos voluntariamente por haber votado en las pasadas elecciones a la candidatura Española por elección.

Siento no poder enumerar a todos los que han sufrido este horrible castigo, pues sería una lista interminable. Para estos momentos ya estaba actuando una junta, con el nombre de Comité de Defensa de la República, al frente del cual estaba don Juan Carrion, que fue nombrado Comandante Civil de la provincia por el agonizante gobierno de Madrid, el cual se mostró bastante sensible desde el primer momento.

En la mañana del 19 ocurrió un suceso grave, marcando el trabajo, hacia su casa, el joven llamado a Acción popular, conocido por el «carrion» fue violentamente asesinado de un tiro a boca-jarrito, sin mediar palabras.

Después de este bárbaro asesinato, se gozó algunos días de una tranquilidad aparente, presentándose a cubrir las radios en las estaciones de Córdoba y Sevilla, aunque no lograron conseguir pues cada uno en su domicilio, no estaba dispuesto a oír las mentiras de los embusteros de Madrid, sino las palabras sinceras de las estaciones al servicio de España y del glorioso, bravo y bizarro Ejército español.

En estos días dieron comienzo las conferencias entre los señores del Comité y el capitán de la Guardia Civil, don Amador Salinas, no llegando a ponerse de acuerdo, pues don Amador acordó las licencias y pena el desarme del pueblo, para guardar el orden público sus fuerzas, a lo que no accedió el Comité, viéndose en peligro de ser asesinado, siendo conocido a Madrid, tomando el nombre de «Comité de Defensa de la República», aunque más adelante trabajo horros por salvar la vida de los presos.

El 21 se preparó una columna compuesta de unos 40 voluntarios con unos 1.000 nombres semi-desarmados, mandada por don Jesús con la idea de tomar el vecino pueblo de Almodovar del Duque, que se había unido al movimiento salvador. La salida la hicieron a las 11 de la mañana, llegando a Almodovar a las 10 aproximadamente, cuando desde el primer momento al saqueo y pillaje, pero sin haber un sólo tiro, hasta unas dos horas después, cuando empezaron los paisanos a hacer fuego desde los edificios y llegó la Guardia Civil de Pozoblanco, teniendo que retirarse la columna roja, en una fuga vergonzosa, dejando sobre el terreno 20 muertos, bastantes heridos, la mayoría de las escopetas, esportones de dinamita y 35 prisioneros. Pero consiguieron coger 8 hombres en la huida, que en cuanto llegaron a Pueblonuevo fueron bárbaramente martirizados, llegando a entrar a algunos con vida y echarse cal viva por encima de sus cuerpos, poniendo todavía la cabeza de los presos de la localidad, a lo que se opusieron con gran entereza los comitantes del Comité. (En los días anteriores a estos sucesos dieron libertad a varios detenidos). A los pocos días, comisionado por el Comité, salió para Madrid, el diputado a Cortes socialista, don Eduardo Blanco, para traer el número de fusiles necesario para poder armar decentemente a los rojos del pueblo, presentándose a los pocos días varios aviones con fusiles, que eligieron por base provisional unos llanos inmediatos a la mina de «San Rafael», desde donde se trasladaban a bombardear diariamente a la zona de Pozoblanco, viniendo al mando de los aparatos el capitán Rexach, teniendo que marcharse a los pocos días con 2 completamente destrozados por f. c. y los restantes aunque sin estropear también se los llevaron porque les había falta en alguna otra parte ya que no les sobraba ninguno.

Al día siguiente a este repugnante acto se personaron en esta ciudad, un teniente y una brigada que se dedicaron a organizar un batallón que le pusieron de nombre «Terrible» con el objeto de ir al frente de Córdoba mandados por el teniente don Jesús del Amo, quien dijo al despedirse el miércoles que partirían: «El que quiera tomar café conmigo en Córdoba el domingo, que me siga».

Corresponsal.

## Administración Principal de Correos

### AVISO

Correspondencia para Habana puertos del Pacífico partirá de Coruña los días 8, 9 y 20 de Noviembre.

Para Veracruz día 20 y para Argentina días 24 de Noviembre y 7 de Diciembre.

Córdoba 27 de Octubre de 1936.—El Administrador pral., J. Moreno.

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 28. Santos Simón y Judas, apóstoles. La misa es propia con gloria y credo. Prefacio de los apóstoles. Rito dobie y ornamentos rojos.

Jubileo circular de las 40 Horas. En San Rafael.

San Juan.—Mañana, día de San Judas, celebrará su cofradía misa de comunión general, a las nueve.

## De Sociedad

Mañana son los días de D. Tadeo Millán Moreno.

## Córdoba a su Padre

Suscripción que anualmente abre el DEFENSOR para los cultos a la Patrona de Córdoba y que este año se aplicarán para impetrar su Patronato para el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

Todos los que siguen contribuyen con una peseta.

Suma anterior 1.081'75. Don Emilio Salinas Diéguez, don Luis González Aguilár, don Juan González Aguilár, doña Cecilia Aguilár González y doña María González Muñoz. Suma y sigue 1.086'75.

## Información por radio

### Cosas de rojos

El gobierno rojó ha contestado al inglés que no puede responder de los presos que tiene en la cárcel, (señal de que no tiene dominio sobre los suyos).

En el sur una columna quiso tener contacto con Aranjuez y nuestra aviación la destrozó, cogiéndoles abundante material que dejaron abandonado en las trincheras.

El peor problema de Madrid es el del abastecimiento.

El gobierno rojo ha pedido a su congénere el mejicano que le devuelva tres de los navíos que se le hicieron en España recientemente, para seguir su labor destructora. Le dice que la devolución puede hacerla a pretexto de corregir deficiencias.

### Los nacionales

La escuadra nacional está entre Bilbao y el Bidasoa, para impedir el tráfico con Francia.

Nuestras tropas están diez kilómetros a la vanguardia de Aranjuez. Las apoyaron caballería y carros de combate. Los ingenieros prepararon prontamente emplazamientos para la artillería pesada y ésta comenzó enseñada a funcionar. La rapidez de la operación hizo que quedara en nuestras líneas un periodista yanqui que iba en un coche ligero con un funcionario de un Banco extranjero. Fueron internados en nuestras posiciones. Cuando Pozas le autorizó para que saliera de Aranjuez, estaba en la creencia que los nacionales estaban muy lejos.

El ministerio de la Guerra tiene 10 automóviles a disposición de los corresponsales extranjeros. Estos llevan fuerte escolta de comunistas que les impiden hablar con los del país. La censura es rigurosa. En Madrid no circula prensa extranjera.

En San Martín de Valdeiglesias, cinco «cazas» nuestros atacaron a una columna de la Fal, que huyó. Nos apoderamos de tres ametralladoras y 20.000 cartuchos.

Parte oficial Sector Norte de la Séptima Divi-

sión: En la operación efectuada ayer, que dió por resultado la conquista de la Loma Espinera, se causaron al enemigo 350 muertos; se cogieron 24 prisioneros, 2 ametralladoras, 55 fusiles, 2 fusiles ametralladoras, 5 mosquetones, y viveres y municiones en cantidad abundante.

Materia cogida a enemigo en Algora: En este sector se han cogido al enemigo 9 fusiles, 2 cajas con bombas de mano, abundantes municiones y un camión (averiado) con cocina de campaña.

Sector de Asturias: Nuestras fuerzas ocuparon, al asalto, la importante posición de Monte Claudio, causando al enemigo muchísimos muertos y recogiendo bastante armamento y nutrido botín de municiones. Entre los muertos marxistas figura el capitán Rojo.

### Inglaterra y los rojos

La nota enviada por el gobierno rojo de Madrid en respuesta a la nota inglesa ha producido malísima impresión en Inglaterra. Como se sabe los ingleses pedían humanización y los rojos euiden el asunto con capciosos pretextos.

El Gobierno de la Gran Bretaña ha enviado un buque de socorro a Alicante para recoger fugitivos.

### Los rexistas

Berlín.—Los revistas belgas se han manifestado a pesar de las prohibiciones de la policía.

Supieron que el Rey iba a asistir a una misa a las doce de la mañana y colucurreron a ella en gran número.

En un momento dado se descubrieron las insignias y recorrieron varias calles dando gritos de que se oponían a que se le diese a la bochevización del país.

La policía detuvo al jefe rexista y a algunos significados como tales, pero tuvo que ponerlos en libertad. Se limitó a multarlos.

### Italo-germano

Roma.—Llegó de Berlín el conde de Ciano, después de concertar con el ministro de Estado alemán el acuerdo germano-italo. Enseguida visitó a Mussolini. La conferencia duró dos horas.

### Circular

Burgos.—El gobernador general de Estado ha dirigido una circular a los gobernadores, para que participen los artículos de primera necesidad que escaseen en cada provincia, especificando la cantidad que necesita para dos meses.

También comunicará el sobrante de los que tengan.

Para evitar el paro obrero se procurará emplear obras.

En cada Ayuntamiento se llevará un registro de obreros parados que existan, los cuales podrán ser sacados al trabajo por los patronos libremente.

Se castigará todo abuso por una u otra parte.

### Funerales

Burgos.—En la iglesia de la Merced se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del infante don Carlos de Borbon y Orleans, que murió gloriosamente en el frente de Eibar.

### Peñarroya

Se va normalizando la vida en esta comarca.

Se están produciendo 70 u 80 toneladas de carbon diariamente. Se espera que en breve se extraerán 100.

### Embajadores

Lisboa.—Sánchez Albornoz último embajador de la república española en Lisboa, ha marchado a Francia.

En un destroyer portugués regresaron el embajador y cónsul general de Portugal que se hallaban en Alicante.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de EL DEFENSOR, dirijase al Apartado 31.

## Magisterio

Los maestros del plan profesional que se relacionan al final, deben presentar a la mayor brevedad en esta Sección Administrativa, los informes favorables que le acrediten como personas afectas al movimiento salvador de España, advirtiéndoles que las que no lo nagan se exponen a no percibir haberes.

Don Manuel Benavente Esqueta, doña Josefá Pérez Sánchez, doña Amparo Serrano Sanchez, don Luis González Gisbert, don Antonio Ortiz Villatoro, doña Teodora Costa Sánchez, don Juan J. Rueda Serrano, D. Blanca Usano, don Rafael Peñuela, doña Mercedes Fernández Coleto, doña Pilar Ortiz Fernández, doña Natividad Luján Ruiz, don Antonio Mata Serrano, D. Francisco Huiguera Diaz y don Juan Rodríguez.

## FELISA MONTILLA

AUXILIAR DE MEDICINA

Y CIRUGÍA

Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47

CÓRDOBA

## Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)

## Una nota de la Jefatura de Orden Público

LOS PRECIOS DE LOS ARTICULOS.—UNA ADVERTENCIA A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Con frecuencia se reciben denuncias en esta Jefatura, c ntra algunos comerciantes desaprensivos, que han vendido sus artículos a más elevado precio del corriente, tanto en lo que se refiere a productos alimenticios, como a otros tan precisos como los de primera necesidad. A dichos comerciantes se les impuso en su día la multa correspondiente, así como a los que no tenían expuestos al público en sus establecimientos los precios ordenados por la Alcaldía.

En este aspecto abusivo, esta Jefatura se halla dispuesta a castigar severamente a quienes, aprovechándose de las circunstancias se lucran a costa del vecindario en general, al que invito para que, en aquellos casos concretos de fácil comprobación, en que el comerciante venda artículos a mayor precio que el determinado oficialmente por su tasa respectiva los denuncien a esta Jefatura, para proceder en consecuencia, no solo imponiendo multas, sino cerrando los establecimientos, si preciso fuere, teniendo en cuenta que está prohibido por el Gobierno de Burgos legítimo de España, el venderse artículos a precios superiores a los que regían en 18 de Agosto último, si n que la alteración no haya sido previamente autorizada, según determina el decreto de fecha 13 de Julio pasado, imponiéndose severísimas sanciones a todo español o extranjero que intente beneficiarse de las exigencias de la guerra o de las necesidades nacionales.

Viva España! Córdoba 27 de Octubre de 1936.—El Comandante Jefe de Orden Público, BRUNO IBÁÑEZ.

## Noticias

### DETENCIONES

Han sido detenidos: Francisco Rodríguez Palomo, Antonio Gómez Bello, Antonio Ortiz Villegas, José Ruiz Cuevas, Juan Bernal García, Francisco Alcántara Rojas, Julián Carmona Aranjó, Eugenio González Aguilera y Ramón Reina Mejías.

### CASA DE SOCORRO

Ha sido curado Francisco Gómez Jiménez, de cinco años de edad, de contusiones en la región gúitea.

### PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:

Pescado, 4.629 kilos; carbón vegetal, 27.625 idem; patatas, 20.000 id., azúcar, 20.010 idem; huevos de campaña, 240 docenas, idem de sierra, 2.640.

### SE ARRIENDA

Desde el día piso bajo con seis habitaciones, comedor y cocina, instalaciones de agua, luz y gas, en la calle Ambrosio de Morales núm. 16. Darán razón en la misma casa. 15—1

### AMA DE CRIA

Se ofrece ama de cría. Razón la Venta de Pechoches. 2—2

## Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

R. I. P. A.

EL SEÑOR

## D. GALO HERNANDEZ HERNANDEZ

FALLECIO EL DIA 19 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Su Director espiritual R. P. Lorente del Corazón de María, su desconsolada esposa doña Justa Hernández Espejo, sus hijos doña Justa (ausente), doña Angela, doña Fuensanta (ausente), don Galo y don José; hijos políticos don Carlos Espejo R. de León (ausente), don Manuel Calero Orozco, don Enrique Martínez Nevot (ausente) y doña Asunción García Tirado; hermano político, nietos, primos, primos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que en sufragio de su alma han de celebrarse el miércoles 28 del corriente, desde las siete en adelante, en la parroquia del Salvador (Compañía), RR. PP. Misioneros del Corazón de María (San Pablo), iglesia de María Auxiliadora (RR. PP. Salesianos) y Reverendos Padres Capuchinos.

El Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla y los Ilmos. Sres Obispos de Córdoba, Cádiz y Logroño, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



V ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## DON MANUEL CARMONA VACCA

Que falleció piadosamente el día 28 de Octubre de 1931

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana 28, desde las siete y media en adelante, en la iglesia de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda, hijo, hija política y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios en sus oraciones.



¿Quién de las dos es mas joven?

Un cutis cuidado con Jugo de Loto, que es liquido de extracto de flores, parece siempre muy joven: afina la piel, quita pecas y granos: deja siempre el hermoso aterciopelado de los 15 años. Jugo de Loto Intea lo hay en las Perfumerías, no contiene grasa, es composición inventada por un famoso Médico especialista en la piel.

## Corcho Hijos s.a.

SANTANDER

Turbinas hidráulicas y regulares automáticos, instalaciones completas de centrales hidroeléctricas, PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

## CULTURAL LUCENTINA

(HH. MARISTAS)

Colegio Internado de 1.ª y 2.ª Enseñanza

SALIDOS, 4. Teléfono 69. LUCENA (Córdoba)

## Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detail: Almacenes: DOCE DE OCTUBRE

Perez Galdos, 3. Teléfono 1558. DOCE DE OCTUBRE